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《成本與管理會計》 
試題評析 
第一題：為傳統的資本預算題型，解題的重點在於每年現金節省數及省稅款的稅後金額計算。較過去考題相

比，差別僅在折舊方式以年數合計法計算，因此每年現金省稅款金額並不同。 

第二題：每年的熱門題型－「非例行性決策」。重點在閒置產能判斷及機會成本計算。並無其他陷阱，同學應

可輕易拿分。 

第三題：相當精采的一題。該題以分步成本法之變化加上淨變現價值之分攤基礎為題型，其考點有：前部轉入

產量、前部轉入成本，以計算出生產成本。然後，再以淨變現價值分攤基礎之「數量」來混淆考生。

該題不易拿分，分步成本法及淨變現價值之觀念及臨場反應要相當清楚。 

選擇題方面：中規中矩。計算題型程度不難，若上課觀念清楚及熟做歷屆試題，應可輕易解決。觀念題型雖不

易作答，但數量不多，考生無須緊張。 

綜合評估：計算一、二題及選擇題為基本題型，本次出題並未有特別之處。惟計算第三題較困難，但對整體考

上之分數，並不易造成影響，考生大可放心。 

 

甲、申論題部分： 

一、甲公司擬購置新機器，該機器購置成本為$105,000,000，耐用年限5年，無殘值，以年數合計法

提列折舊，且預計可使公司於未來五年中每年節省稅前付現成本$34,260,000。該公司適用所得

稅稅率30%，稅後最低必要報酬率10%。除機器購置成本外，其餘現金流入（出）均假設年底發

生。 

（10%複利現值因子：1期＝0.909；2期＝0.826；3期＝0.751；4期＝0.683；5期＝0.621） 

試求： 

(一)計算現值指數（present value index）（四捨五入至小數點後第四位）。（5分） 

(二)計算淨現值（net present value）。（5分） 

答： 
(一) 

(稅後)淨現金流入 

1.稅後節省付現成本：34,260,000×(1-30%)=23,982,000 

2.折舊省稅款： 

第一年：(105,000,000×
54321

5
++++

)×30%=10,500,000 

第二年：(105,000,000×
54321

4
++++

)×30%= 8,400,000 

第三年：(105,000,000×
54321

3
++++

)×30%= 6,300,000 

第四年：(105,000,000×
54321

2
++++

)×30%= 4,200,000 

第五年：(105,000,000×
54321

1
++++

)×30%= 2,100,000 

(稅後)淨現金流入折現值 
23,982,000×(0.909+0.826+0.751+0.683+0.621)+(10,500,000×0.909)+(8,400,000×0.826) 
+(6,300,000×0.751)+(4,200,000×0.683)+(2,100,000×0.621)=116,278,680 

現值指數=
000,000,105
680,278,116

=1.1074 
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(二)116,278,680-105,000,000=11,278,680 
 

二、浦惠企業製造及出售單一產品，產品之正常售價為每單位$20，一國外廠商希望浦惠以每單位

$10提供3,000單位。此一訂單性質為一次性，且不會影響浦惠之正常銷售價格。浦惠之正常產

能及銷售數量為每月10,000單位，本月份除此國外訂單外，估計銷售5,000單位。浦惠未接受訂

單前預計邊際貢獻損益表如下表。假設額外訂單無需變動行銷成本，且固定行銷費用總額不會

受此一訂單影響，試依據上述資料回答下列問題： 

(一)請問浦惠應接受本訂單嗎？接受本訂單淨營業利益有何差別？（10分） 

(二)如果浦惠估計本月份除此訂單外，已有8,000單位需銷售及供應給客戶，在此一情形下浦惠

是否仍應接受此一訂單？如果浦惠一定要接此訂單，則每單位價格最少應為何？（10分） 

浦惠本月份預計邊際貢獻損益表 

銷售收入（5,000×$20）  $100,000 

變動成本：   

直接成本  $20,000  

 直接人工  5,000  

 變動製造費用  10,000  

 行銷費用  5,000  

總變動成本  40,000 

邊際貢獻  60,000 

固定成本   

 固定製造費用  $28,000  

 行銷費用  20,000  

總固定成本  48,000 

淨營業利益  $12,000 

答： 
(一)本月份估計銷售5,000單位，閒置產能尚有：10,000-5,000=5,000(單位)。因此，接受該訂單僅需考慮增額成

本。 
單位變動製造成本=(20,000+5,000+10,000)÷5,000=7 
接受訂單增(減)利潤：(10-7)×3,000=9,000 
結論：由於接受國外訂單將使利潤增加9,000。因此，擬予以接受。 

(二) 
1.本月份估計銷售8,000單位，閒置產能尚有：10,000-8,000=2,000(單位)。為接受該訂單，將會另外有：

(8,000+3,000)-10,000=1,000(單位)之機會成本發生。 
單位邊際貢獻=60,000÷5,000=12 
機會成本=12×1,000=12,000 
接受訂單增(減)利潤：10×3,000-7×3,000-12,000=(3,000) 
結論：由於接受國外訂單將使利潤減少3,000。因此，擬予以拒絕。 

2.假設最低售價為X，則：X×3,000-7×3,000-12,000=0  X=11 
結論：若接受此一訂單，則單位價格最低應為$11。 
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三、甲公司生產A與B二種產品，分別由A部門與B部門製造，二個部門均需C部門提供生產過程品質監

測服務。B產品之製造則需依序經由X、Y、Z三個生產線，才能製造完成。甲公司採用加權平均

法，X8年有關生產資料如下： 

 B部門 

 
A部門 

X生產線 Y生產線  Z生產線 

投入成本   

 直接材料 $360,000 $13,720   

 直接人工 340,000 14,100 $18,860  $15,840

 製造費用 170,000 13,160 8,200  9,360

生產數量   

 開始生產或前部轉入 200,000 100,000 90,000  80,000

 生產完成轉出或出售 160,000 90,000 80,000  70,000

 期末在製品 20,000 8,000 6,000  8,000

期末在製品完工程度   

 原料 100% 100%   

 人工及製造費用 50% 50% 1/3  25%

 

  每單位A產品售價為$10，銷售費用為售價之10%；B產品售價為$6，銷售費用為售價之20%。生產

過程中皆會有耗損情形發生。X8年C部門發生成本$403,808。 

  試作：（20分） 

  假設皆無期初存貨，甲公司採預估淨變現價值法進行C部門成本分攤，則X8年A、B部門各應分攤

多少C部門成本？ 

答： 
約當產量 
A：直接材料=160,000+20,000×100%=180,000 

加工成本=160,000+20,000×50%=170,000 
B-X：直接材料=90,000+8,000×100%=98,000 

加工成本=90,000+8,000×50%=94,000 
B-Y：前部轉入=80,000+6,000×100%=86,000 

加工成本=80,000+6,000×1/3=82,000 
B-Z：前部轉入=70,000+8,000×100%=78,000 

加工成本=70,000+8,000×25%=72,000 
註：由於該題並未給損耗之發生時點為何，因此並不考慮損壞數（分步成本制之忽略法概念）。 
 
單位成本 
A：直接材料=360,000÷180,000=2 

加工成本=(340,000+170,000)÷170,000=3      合計：5 
B-X：直接材料=13,720÷98,000=0.14 

加工成本=(14,100+13,160)÷94,000=0.29     合計：0.43 
B-Y：前部轉入=(0.43×90,000)÷86,000=0.45 

加工成本=(18,860+8,200)÷82,000=0.33      合計：0.78 
B-Z：前部轉入=(0.78×80,000)÷78,000=0.8 

加工成本=(15,840+9,360)÷72,000=0.35      合計：1.15 
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淨變現價值合計數 
A： (10-5-10×10%)×170,000=680,000= 680,000
B： (6-1.15-6×20%)× 72,000=262,800= 262,800
合計 942,800

註：單位數係採用「約當完好生產量」。該題之目的係分攤C部門所發生之成本，因此，經過C部門品質監測

服務之產品均需受分攤，所以用「生產量」為數量基礎，而非「銷售量」。而耗損部分係因無法「變

現」，所以並未考慮到生產量中。 
 
分攤C部門成本 

A：403,808×
800,942
000,680

=291,249 

B：403,808×
800,942
800,262

=112,559 

 
乙、測驗題部分： 
 

 
 



 

 98年高上高普考 ‧ 高分詳解  

--  -- 5

 



 

 98年高上高普考 ‧ 高分詳解  

--  -- 6

 


